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Mūsų nuolatinis ryšis su kenčiančia tauta
Lietuviai laisvame pasaulyje kas 

met minime 1941 metų birželio 15 
ir sekančias jas pergyvenusiems 
neužmirštamas masinių deportaci­
jų dienas. Mūsų tautos teisinges­
niam supratimui prisimintina, kad 
tautos genocidas prasidėjo nuo pat 
1940 metų birželio 15 dienos, kai 
Rusijos armija okupavo Lietuvą. 
Nuo tos dienos ir pavieniai ir didės 
niais skaičiais, kaip pvz. 1940 metų 
liepos 11-12 dienomis, dingdavo be 
žinios ar buvo viešai suimami kuo 
nors žymesni lietuviai. Tai nesibai­
gė su 1941 metų birželio 15-23 die­
nų masinėmis deportacijomis ir žu­
dynėmis Lietuvoje, o po 1944 metų, 
kai Lietuvą vėl okupavo Rusija, 
mūsų tauta išgyveno dar baisesnių 
dienų.

Tautos žudymas įvairiais būdais 
nesibaigia iki šiai dienai. Šiandien 
dar neįmanoma atspėti, ar kada 
nors sužinosim tikslų skaičių lie­
tuvių išžudytų Lietuvoje, Rusijos 
ir Sibiro kalėjimuose, vergų darbo 
stovyklose. Tikra yra tai, kad nė 
talentingiausi rašytojai nesugebės 
atpasakoti kančių, kokias teko iš­
gyventi mūsų žmonėms. Mums ne­
valia tai užmiršti ne iš keršto tiems, 
kurie už tai kalti, o dėl aukštesnių, 
gilesnių motyvų.

Tie kankiniai yra mūsų šeimų 
nariai, giminės, mūsų tautos nariai. 
Jie reikalingi ne formalaus retkar­
čiais, o nuolatinio prisiminimo mal 
doje. Tai priminti turime nuolat 
ne tik lietuviai lietuviams, o tą 
mūsų brolių likimą turime skelbti 
visur kitataučių tarpe, kad jie ži­
notų ir suprastų kuo gręsia kiek­
vienam kraštui, kiekvienai tautai 
nužmogintas žmogus, kiek galima 
pasitikėti Maskva ir iš ten diri­

guojamu komunizmu.
Gerai daro visi, kurie mūsų tau­

tos likimo klausimą vis primena 
valstybių ar religinėse aukštesnėse 
instancijose, tačiau veikti reikia vi­
siems, kiekvienam aplink save gy­
vu ir spausdintu žodžiu informuo­
jant ir nuteikiant individus ir vi­
suomenę.

Tai yra ne vienos dienos, o nuo­
latinis kiekvieno mūsų uždavinys. 
Prisiminti tik retkarčiais mūsų tau 
tos tragediją ir mūsų brolių kan­
čias bei gyvybių aukas būtų per- 
maža. Mūsų veikla, kova ir malda 
už savo tautą turi būti tiek nuo­
širdi, kad ji būtų visuotinė ir ne-

ATSKRENDA GRANDIS

Tautinių šokių grupės šokėjai 
birželio 19 d. atskrenda koncertuoti 
i Australiją: Didžbalytė Vida, Gu­
das Viktoras, Gudaitė Vilija, Ku­
čas Linas, Kučėnas Rimas, Kaušai- 
tė Laima, Leseckas Linas, Laurušo- 
nis Linas, Lietuvnikaitė Žibutė, 
Meilius Alis, Momkutė Vida, Pliop- 
lytė Rasa, Polikaitis Arūnas, l’oli- 
kaitytė Dalia, Sinickas Robertas, 
Smilgaitė Roma, Sodonis Giedrius, 
Vieraitytė Lina, Sadauskas Valde­
maras, Vasiliauskas Erikas, Vasi­
liauskaitė Lora, Valavičiūtė Rūta, 
Alatoriūtė Alytė, Žygas Edmundas, 
Stelmokas Ąžuolas - akordeonistas, 
Smieliauskienė Irena - vadovė, At­
kinson Violeta - vadovės pavaduo­
toja. Svečiai: Bardauskai Julius ir 
Tomas, Fabricius Aleksas ir Alana, 
Šimkuvienė Kleopatra. Atvyksta iš 
viso 32 žmonės.

Irena Smieliauskienė 
Grandies Vadovė 

siliaujanti, pasiekianti ir dangų ir 
visus žmones, kurių tarpe gyvena­
me ir visus žemės gyventojus.

Tauta vergijoje ir pavergėjai te­
žino, kad lietuviai laisvame pasau­
lyje nesiliausime veikę ir meldę­
si, kol nesibaigs tautos nelaisvė ir 
kančios.

t Vysk. V, Brizgys

Antanas Skirka

TĖVIŠKĖS BERŽELIS
— Ir koks esi kuklus ir liūdnas. 
Berželi, mūs tėviškės žalių laukų. 
Vis rymai, toks išbalęs - vienas, 
Rytais ašarėlės krinta nuo šakų.

Ko gi tu raudi, tėviškės berželi, 
Ar tau nemieli gimtieji laukai? 
Koks skausmas spaudžia tavo

širdelę.
Ar nepatinka šie pikti laikai?
— Man gaila tėviškės likimo. 
Verkiu jos žuvusių vaikų.
Kiek šiais laukais aidėjo skausmo 
Ir prisiminti net klaiku.
Po mano šakoms du jaunieji.
Prisiekė meilę amžinai.
Niaukęs dangus, laikai piktieji. 
Išskyrė meilę jų seniai.
Jaunasis žuvo už Tėvynę, 
Su žemės sauja burnoje.
Jaunosios šeimą - jie ištrėmė. 
Ji mirė šiaurės taigoje.
Man gaila jų jaunų likimo. 
Aš raudu pavergtos tautos. 
Laukiu vėl laisvės atėjimo 
Ir naujo rytmečio aušros.

Sąjunga teberagina užsienio lietu­
vių jaunimą įsijungti į kalinamų 
lietuvių žmogaus teisių gynėjų pa­
galbos akciją, pasiųsti laiškučius 
kaliniams ir jų artimiesiems, savo 
krašto vyriausybėms, sovietų val­
džiai. kalėjimų vadovybėm, ragi­
nant kalinius išlaisvinti, nes są­
žinės ir politinių belaisvių įkali­
nimas Sovietų Sąjungoje priešta­
rauja tarptautiniam susitarimui.

— Vatikano radijo studijoj iš 
Muncheno apsilankė Dr. Kajeto­
nas Čeginskas - Laisvės Radijo Lie­
tuvių skyriaus vedėjas ir per Vati­
kano radiją perdavė savo sveikini­
mus į Lietuvą.

— Amerikoje išleista nauja kny 
ga apie prelatą Mykolą Krupavi­
čių “Valstybininkas politikos sū­
kuriuose”. Veikalas parašytas Lie­
tuvoje, todėl jo autoriaus pavardė 
negalėjo būti paskelbta, kad ko­
munistai jo nesunaikintų. Knygoje, 
kurios rankraštis slaptai pasiekė 
laisvąjį pasaulį, yra daug naujos 
medžiagos apie Mykolą Krupavi­
čių, dar niekur nepaskelbtų doku­
mentų.

— Lietuvių grupė iš Amerikos, 
kuriai vadovavo Laiškų Lietuviams 
redaktorius kun. Juozas Vaišnys, 
SJ, dalyvavo gegužės 13 d. popie­
žiaus audiencijoje Romoje, kai tuo 
metu įvyko pasikėsinimas prieš 
popiežiaus Jono Pauliaus II gyvy­
bę. Lietuvių grupė su Lietuvos 
trispalvėmis laukė pravažiuojančio 
Švento Tėvo ir staiga išgirdo šū­
vius. Jie tapo liudininkais šio tra­
giško įvykio.

— Tėviškės Žiburių pranešimu, 
Lietuviai Evangelikai Kanadoje ge 
gūžės 24 d. vienijosi maldoje už 
Joną Paulių II, vyriausiąjį katali­
kų ganytoją, kad visagalis Dievas 
prikeltų jį iš ligos patalo, kad Die­
vas, o ne pasaulinis terorizmas tu­
rėtų paskutinį žodį.

— Amerikos prezidentas Rea­
gan specialiu savo asistentu ry­
šiams su etninėm grupėm pasirinko 
lietuvių kilmės respublikoną Jack 
Burges - Bruzgį. Jį paskyrė Bal­
tųjų Rūmų viešųjų ryšių įstaigos 
vicedirektorium. J. Bruzgys yra 
antrosios kartos amerikietis lietu­
vis.

Čikagos Lietuvių Jaunimo Tautinių Šokių "Grandis" koncertuoti atskrenda į Australiją birželio 19 d. Vadovė Irena Smieliauskienė
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Būvis į Popiežių
Pasitikėjimas žmogumi Šv. Tėvo širdyje yra nepajudinamas
Šūvis Į tautai atstovaujantį vals­
tybės prezidentą yra šūvis į pačią 
tautą. Šūvis į popiežių yra šūvis 
į Bažnyčią, šūvis į amžinąsias žmo­
giškąsias ir dieviškąsias vertybes, 
kuriom Bažnyčia atstovauja. Tai 
šūvis į visos žmonijos sąžinę, į 
žmonijos širdį.

Nesulaikomos ašaros tų tūkstan­
čių tikinčiųjų, kurie gegužės 13 d. 
vakare iškilmingos audiencijos at­
mosferoje šv. Petro aikštėje buvo 
betarpiški liudininkai trijų šūvių, 
kurie sunkiai sužeidė Šv. Tėvą, 
reiškia daugiau negu tik paprastą 
susijaudinimą. Tos ašaros ir viso 
pasaulio sukrėtimas dėl šio nusi­
kaltimo reiškia, kad šv. Tėvas šiuo­
laikinei žmonijai - tikintiesiems ir 
netikintiesiems - nėra svetimas. Nė­
ra svetima ir jo misija. Liudijimas 
tų vertybių, kuriom atstovauja Šv. 
Tėvas, yra susijęs ne tik su žmoni­
jos likimu, bet ir su jos išlikimu. 
Tai savo sąžinės gelmėje jaučia 
kiekvienas geros valios žmogus — 
tiek tikintysis, tiek netikintysis.

Savo aukštai iškelta žmogžudiš­
ka ranka atentato įvykdytojas pa­
lietė aukščiausią žmonijos vertybių 
sferą. Jis pasikėsino į gyvybę žmo­
gaus, kuris, be abejonės, yra ne 
tik populiariausias, bet ir labiau­
siai mylimas visame pasaulyje. 
Šiais dvasinio išsekimo ir nejautru­
mo laikais žmonijos masių širdis 
Jonas Paulius II užkariavo ne kuo 
kitu, o savo besąlygine meile kiek­
vienam žmogui, savo žmogiška ši­
luma, savo nepalaužiamu tikėjimu 
ir moralinių principų tvirtumu. 
Kiekvienas žmogus, ypač patys silp 
niausi žmonės šv. Tėvo asmenyje 
galėjo Įžiūrėti nepalaužiamą ir ne­
nuilstamą žmogaus didybės, jo pa­
grindinių teisių bei laisvių, jo pri­
gimties taurumo gynėją.

Šv. Tėvo populiarumas ir įtaka

— Čikagoje kasmetinės Lietu­
vių Poezijos Dienos vyksta gegužės 
mėnesio pabaigoje, šiemet buvo 
skirtos atžymėti 30 metų sukakčiai 
nuo poezijos antologijos “Žemė” 
išleidimo išeivijoje. Buvo praves­
tas poezijos rečitalis ir minimi žy­
mieji - Vytautas Mačernis, Juo­
zas Kėkštas, Henrikas Nagys, Al­
fonsas Nyka - Niliūnas, Kazys Bra- 
dūnas. Paskaitininkų tarpe buvo 
p įkviestas ir poetas Tomas Venc­
lova.

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St., Kensington. Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ
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pasaulyje remiasi ne kuo kitu kaip 
tik Jėzaus Kristaus įgaliojimais. 
Popiežius niekada nė vieną aki­
mirksnį nesuabejojo, nesusvyravo 
jį supančių tūkstantinių ir milijoni­
nių minių akivaizdoje. Bendrauti 
su Dievo tauta, eiti į minias su 
Dievo žodžiu ir Dievo palaima bu­
vo popiežiaus Jono Pauliaus II sti­
lius ir tikslas. Daugelis jį įspėjo 
dėl gresiančių pavojų: minioje la­
bai lengvai galėjo pasislėpti ne tik 
pamišėlis, bet ir nusikaltėlis. Šv. 
Tėvas niekada nenusigando šių pa­
vojų, nes jis - kaip ir Jėzus Kris­
tus - laikė savo misija neatmesti 
nė vieno. Jo tėviškoje širdyje pa­
sitikėjimas žmogumi yra nepajudi­
namas. Nepajudinamas jis pasiliko 
ir po šio kruvino atentato. Šv. Tė­
vas pakartotinai pareiškė, kad jis 
atleidžia atentatą įvykdžiusiam jau 
nuoliui. Šv. Tėvas žino, kad pra­
rasti pasitikėjimą žmogumi reikš­
tų prarasti Dievo Karalystės atėji­
mo viltį. Kzl. - LRTV

Kalinių
Simui Kudirkai pernai apsilan­

kius Hobarte liepos mėnesį buvo 
įsteigta Kalinių Bičiulių Draugija 
(Friends of the Captives) padėti 
lietuviams kaliniams malda ir laiš­
kų parašymu. Draugijos iniciato­
riai - Algis Taškūnas, Tasmanijos 
Universiteto Mokslo ir Inžinerijos 
fakulteto sekretorius ir kun. G. Jor­
dan, St. John Fisher College rek­
torius. Draugija kas mėnesį turi 
susirinkimus Hobarte ir lietuviams 
sąžinės belaisviams sovietų kalė­
jimuose rašo laiškus, už juos mel­
džiasi, jų kančias sustiprinant dva­
siškai ir morališkai. Paskutiniame 
Draugijos žiniaraštyje balandžio 
mėnesį rašo, kad Kalinių Bičiulių 
laiškais ir maldomis jau 12 lietuvių 
sąžinės belaisvių sovietai paleido 
iš kalėjimų. Kalinį pigiausiai pa­
siekti oro paštu atviruku, kai iš 
Australijos užtenka 35 centų pašto 
ženklo. Visi galime parašyti lietu­
viams kaliniams po atviruką, kad 
Kristus mūsų nepasmerktų, saky­
damas: “Buvau kalinys, ir jūs ma­
nęs neaplankėte” (Mato 25,31-46).

I’AULAITIS PETRAS filosofiją 
studijavo Italijoje Milano universi­
tete, įgydamas daktaro laipsnį. Me­
tus dirbo Lietuvos pasiuntinybėje 
Lisabonoje, o Lietuvoje vokiečių 
metais nuteistas kalėjimu. Komu­
nistai jį vėl nuteisė į koncentraci­
jos lagerius, jau iškalėjo net 35

MELBOURNAS

PARAPIJOS CHORO BALIUS
Gegužės 30 d. Lietuvių Namuose 

vyko Parapijos Choro metinis ba­
lius. Susirinko veik pusantro šimto 
svečių. Choro valdybos pirm. K. 
Mieldažys pasveikino susirinkusius 
ir pristatė garbinguosius svečius 
— Krašto Valdybos pirm. Al. Pocių 
su žmona, Apylinkės Valdybos pir­
mininką R. Šemetą su žmona, ALK 
Federacijos Valdybos pirm. V. Ci- 
žauską su žmona ir choro globėją 
kun. Pr. Vaserį. Dalyvavo ir choro 
rėmėjai ponai Kesminai ir šilai iš 
Morningtono, o taip pat Barauskai, 
A. Bajoras ir E. Korsakaitė. Jie 
visi atvyko net su dovanomis. Buvo 
matyti svečių ir iš Geelongo ir 
dar iš kitų vietų.

Muzika šį kartą buvo gera ir 
ausų nedraskė. Galima buvo prie 
stalų ir susikalbėti. Pagirtina buvo 
vakarienė. Puikūs ir skanūs keps­
niai. Ją gamino pačių choristų žmo 
nos. Vakarienės metu vyko loterija. 
Nemažai buvo fantų, taip, kad veik 
kiekvienas stalas ką nors laimėjo. 
Nuotaika buvo gera ir muzikantai 
netingėjo groti. Jau buvo gerokai 
po dvyliktos, kai muzikantai pra­
dėjo kraustyti savo dūdas.

bičiuliai
metus! Jo kalėjimas: ZhKh 385/19 
—3, pos Lesnoy, Zubovo Polyans­
ky raion, Mordovskaya ASSR, 
USSR.

KARALIŪNAS VOLDEMARAS, 
suareštuotas 1975 m. ir laikomas 
įvairiuose psichiatriniuose kalėji­
muose. Dabartinis jo kalėjimas: 
Kuzmos g. 75, 233000 Kaunas, Li­
thuania.

LAPIENIS VLADAS, suareštuo­
tas 1976 m. nuteistas 6 metams už 
lietuviškų maldaknygių ir Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikos spaus 
dinimą. Jo kalėjimas: ui. Pervo­
mayskaya d. 4. pos. Teya, Seve­
ro - Yeniseysky raion. Krasnoyars- 
ky kray, USSR.

PETKUS VIKTORAS su maža 
pertrauka kalinamas nuo 1947 m. 
Jis žymus katalikų veikėjas, bai­
gęs Vilniaus universitetą. Jo kalė­
jimas: VS-389/36. Poc. Kucino UCR 
Obl. Cuchoskij raion, 618263 Perm- 
skaja, USSR.

GAJAUSKAS BALYS, atkalėjęs 
net 25 metus, iš naujo 1977 m. 
nuteistas vėl 15 metų, žymus ka­
talikų veikėjas. Jis mėtomas iš ka­
lėjimo į kalėjimą.

ALGIRDAS ŽYPRĖ kalinamas 
nuo 1958 m. įvairiuose kalėjimuose.

Jei kurio kalinio adresas nežino­
mas, rašoma centriniu kalėjimų 
adresu: Moskow VS-389, Ucrezde- 
nie 5110/1 Zch, USSR.

Tai tik keletas lietuvių sąžinės 
belaisvių, komunistų skaudžiai nu­
baustų. Neapleiskime jų malda, pa 
rašykime po atviruką nors keletą 
stiprinančių žodžių. Kalėjimų va­
dovybė praleis kaliniui atviruką 
ar ne, bet žinos, kad tas kalinys 
yra žinomas laisvajame pasaulyje.

PD

— Čikagoje koncertavo iš Kana­
dos Toronto atvykęs vyrų choras 
“Aras”, vadovaujamas muziko Vac­
lovo Verikaičio. Aras per gyvavimo 
trejus metus savo dainomis jau 
įsigijo gerą vardą, dažnai atlieka 
programas įvairiuose Kanados lie­
tuvių renginiuose.
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• Canberra. Parlamento sesi­
jos metu gegužės 28 d- iš žiūrovų 
galerijos į ministerį pirmininką 
Mr. Fraser sviedė kiaušinį ALP — 
Darbo partijos parlamentaro duk­
tė Miss Kerry Fry ir ji sako ne­
sigailinti šitokio savo veiksmo. Mi­
nime šį faktą, kuris rodo, kaip žmo­
gus nebetikėdamas į Dievą, pra­
randa respektą žmogui ir išdrįs­
ta naudoti smurtą valstybės auto­
ritetui.

Q Canberra. Kai pasaulis jau­
tė pasibaisėjimą dėl pasikėsinimo 
i Popiežiaus gyvybę, Australijos 
parlamente keli ALP - Darbo se­
natoriai lengvabūdiškai ir be res- 
pekto Popiežiaus atžvilgiu padarė 
negražių užmetimų, tai Gareth 
Evans - senatorius iš Viktorijos, 
McLaren iš Pietų Australijos ir 
senatorius Keefe iš Queenslando, — 
paskelbė tik News Weekly gegu­
žės 27 d. laidoje, kiti laikraščiai 
darbiečių senatorių išpuolius nuty­
lėjo, kad žmonės nežinotų už ką 
jie savo balsus atiduoda.

® Australijos unijų ACTU Fe­
deralinė taryba nutarė nusiųsti sa­
vo tris delegatus į Vietnamą, kur 
vyks komunistų valdomų kraštų 
unijų suvažiavimas.

• Melbournas. Liberalų parti­
jos parlamentarai, pasitraukus Vik 
torijos premjerui Mr. Hamer, nau­
ju premjeru išrinko Mr. Lindsay 
Thompson, 57 m., iki šiol buvusį 
vicepremjerą. Jo tėvas mirė, kai 
jis turėjo 2 metus amžiaus, per 
vargą siekė mokslo, Melbourne uni 
versitete įsigijo pedagogikos dip­
lomą, labai darbštus, kai unijos 
reikalauja 35 valandų darbo savai­
tės, jis pats dirba 70-95 valandas 
per savaitę, tai beveik tris kart 
daugiau negu unijos reikalauja. 
Vicepremjeru išrinktas Mr. Borth­
wick, 56 m., iki šiol buvęs sveika­
tos ministeriu.

® Azijoje Bengladeš preziden­
tą generolą Rahman, 45 m., nušovė 
sukilęs kariuomenės dalinys, va­
dovaujamas kito generolo Manzur, 
44 m., komunistinės Kinijos šali­
ninko. Tačiau Bengladeš gyvento­
jai, kurių yra 90 milijonų, sukili­
mui nepritarė ir kariuomenės da­
liniai suėmė sukilėlius ir jų vadą 
gen. Manzurą nušovė. Taip kitam 
kasė duobę ir pats į ją Įkrito.

• Vašingtonas. Suareštuotas 
karo aviacijos leitenantas Cooke, 
25 m., pakaltintas išdavęs Sovietų 
ambasadai Amerikos karines pas­
laptis apie Titan raketų išdėstymą.

® Australijos gyventojų visuo­
tinis surašymas vyks birželio 30 d. 
Įstatymas draudžia surašymo duo­
menis panaudoti policijai ar taksų 
reikalams ir tuo apsaugo kiekvieno 
asmens privatumą, - praneša Cen­
sus 1981 m. įstaiga.

• Izraelio sprausminiai lėktu­
vai jau įprato dažnai kas savaitę 
po kelis kartus bombarduoti Liba­
ne arabų PLO partizanų bazes, iš 
kurių užpuldinėja Izraelį. Premje­
ras Begin sako, jei Sirija neišsiveš 
iš Libano pastatytas sovietų rake­
tas, tai Izraelis jas galės sunaikin­
ti per porą valandų.
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TAUTOS SUKILIMAS
Minėdami birželio dramatiškuo­

sius įvykius, kai sovietų Rusija 
1941 m. žvėriškai puolė mūsų tau­
tą teroro masiniais trėmimais Į Si­
birą, prisimename ir lokį birželio 
Įvykį, kuris kelia mumyse pasidi­
džiavimo jausmą. 1941 m. birželio 
22 d. kilus vokiečių - rusų karui, 
prasidėjo lietuvių tautos sukilimas 
nusikratyti nekenčiamą Rusijos bol 
ševikų okupaciją, iš anksto Lietu­
vių Aktyvistų Fronto organizaci­
jos paruošiu planu. Dar vokiečių 
kariuomenė buvo toli, kai partiza­
nai užėmė Kauno radiofoną ir bir­
želio 23 d. rytą Lietuvių Aktyvistų 
Fronto vyriausiojo štabo vadas Leo 
nas Prapuolenis paskelbė Lietuvos 
valstybės atstatymą, Laikinąją Vy­
riausybę, pasauliui pakartojo pra­
nešimą vokiečių ir prancūzų kalbo­
mis, davė ženklą tautai sukilti ir 
sugiedotas Lietuvos himnas. Suki­
limo paskelbimas buvo kaip žaibas 
į parako statinę sukilti prieš bol­
ševikus ir juos išvyti iš Lietuvos, 
kol dar vokiečių kariuomenė tebe­
kovojo su raudonąja armija Lietu­
vos - Vokietijos pasienyje.

Bematant sukilimas įsiliepsnojo 
visoje Lietuvoje, vejama rusų ka­
riuomenė iš Lietuvos, saugojamas 
nuo sunaikinimo valstybės ir žmo­
nių turtas. Laikinoji Vyriausybė 
atstatė valstybinį aparatą. Atžygia­
vę vokiečių daliniai buvo pastatyti 
prieš įvykusį faktą: Nepriklausoma 
Lietuva su veikiančia valstybės ad­
ministracijai

Sukilimas pasisekė visu šimtu 
procentų, nes Lietuvoje buvo drą­
sių vyrų pasiryžusių aktyviai ko­
vai už Lietuvos laisvę. Sukilimas 
per kelias dienas pareikalavo daug 
aukų. Aktyviai sukilime dalyvavo 
daugiau kaip 125.000 sukilėlių, žu­
vusiųjų už Tėvynę sukilėlių skai­
čius siekė per 4.000 ir apie 8.000 
sužeistų. Lietuvių kraujo auka dėl 
laisvės buvo žymiai didesnė, negu 
1918-1923 metų Nepriklausomybės 
kovose, kada Lietuvos kariuomenė­
je kovojo apie 17.000 karių, jų tar­
pe 12.000 savanorių ir šaulių, ir 
žuvusiųjų už laisvę buvo 2.611 ir 
sužeistų 1.175.

Lietuvių tautos birželio sukili­
mą ir Lietuvos Nepriklausomybės 
atkūrimą už kelių dienų Molotovas 
išreklamavo visam pasauliui per 
galingą Maskvos radiją piktai iš- 
plūsdamas lietuvius, kad sukilimas 
buvo nukreiptas prieš socialistinę 
bolševikų santvarką. Tokį Moloto­
vo prašovimą bolševikai bandė ati­
taisyti ir jų vicekomisaras Lozovs- 
ki Maskvoje sukvietęs užsienio 
spaudos atstovus bandė aiškinti, 
kad lietuvių tautos sukilimas buvo 
ne prieš sovietus, bet prieš vokie­
čius. bet tokiu aiškinimu apsijuokė 
prieš pasaulį.

Herojinis tautos sukilimas ne­
buvo veltui: Lietuvos Nepriklau­
somybė buvo atstatyta, nors nacių 
Vokietija po šešių savaičių ją už­
slopino. Ir šiandieną prie kovojan­
čios tautos mes visi turime jung­
tis: LAISVĖS LIETUVAI I

PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

KATORGŲ LIUDIJIMAS
KELIONIŲ VADOVAS Į SOVIETŲ RUSIJOS KALĖJIMUS IR 
KONCENTRACIJOS STOVYKLAS

VILNIUS
Viena gražiausių Vilniaus vietų 

yra Gedimino aikštė. Einant iš Ge­
dimino aikštės išilgai Lenino pros­
pektu. pamatysite dešinėje pusėje 
miesto sodą ir paminklą Lenino 
aikštėje. Tos aikštės priekyje yra 
konservatorija ir šalia jos labai pa­
našus pastatas, kuriame KGB laiko 
bausmės priemones politiniams ka­
liniams. Tą pastatą naudojo ir Ges­
tapas laike II pasaulinio karo.

Kadangi KGB pastato architek­
tūra labai panaši į konservatori­
jos, tai Vilniaus gyventojai dažnai 
juokdamiesi ją vadina “Dzeržins­
kio meno mokykla” (Feliks Dzer- 
zinski po bolševikų revoliucijos su­
organizavo Čeką ir jo vadovauja­
mas raudonasis teroras pasiekė 
siaubingo žiaurumo).

Kitoje aikštės pusėje pamatysi­
te Lukiškių kalėjimą. Valdžia aiš­
kiai nesidrovėjo prieš šį kalėjimą 
pastatyti vaikų mokyklą nr. 6. Mo­
kiniams niekas neužstoja pro atvi­
rus langus stebėti atvežamus ar 
išvežamus kalinius iš to grėsmingo 
pastato. Ten taip pat yra įkalintų 
moterų su jų vaikais. Arti Lukiš­
kių kalėjimo yra naujas Inturisto 
viešbutis ir valdžia galvojo ar ji 
bizniui atidaryti ar ne. Svečiai iš 
22-to aukšto gali aiškiai matyti ka­
linius kalėjimo kiemuose.

Psichiatrinė ligoninė yra dau­
giaaukštis pastatas, kuriame įkali­
nami lietuviai disidentai. Ją gali­
ma pasiekti troleibusu Nr. 2 iš 
Antakalnio gatvės šalia Gedimino 
aikštės. Aplankyk šią išgąstingą 
vietą su medicinos superintendentu 
Glaubersonu, ir jo pasiteirauk apie 
čia laikomų kalinių likimą.

Lietuvos vidaus reikalų ministe­
rija yra Gedimino aikštėje ir tu­
ri joje kalėjimą gana kukliu vardu 
— Priešteisminis sulaikymo kalė­
jimas (rusiškai KPZ - Kamery 
predvaritelnogo Zaklyuchenya).

Einant Universiteto gatve iš Ge­
dimino aikštės ir praėjus Univer­
sitetą, įeisi į Trakų gatvę. Kairėje 
pusėje ateisi į Vidaus reikalų mi­
nisterijos specialią mokyklą, kur 
ypatingi daliniai treniruojami už­
tikrinti koncentracijos stovyklų 
tvarką ir numalšinti maištus. Kaip 
taisyklė, valdžia į mokyklą priima 
tik azijatus - uzbekus, tadžikus, 
turkmėnus, kad kalbos ir interesų 
užtvara būtų apsaugoti nuo vietos 
gyventojų.

Vidaus reikalų ministerija laiko 
pabaltiečių specialios kariuomenės 
diviziją Vilniuje suvaldyti bet ko­
kį galimą maištą Lietuvoje, nes 
eventualiai gali iškilti maištas, gy­
ventojams priešinantis rusifikaci­
jai ir siekiant tautinės nepriklauso­
mybės.

Lenino aikštėje rasite Lietuvos 
SSR aukščiausiąjį teismą. Šiame 
niūriame pastate buvo nuteista 
daug vietinių disidentų, jų tarpe ir 
I. Schneider, anksčiau buvusį poli­
tini kalinį ir Lietuvos rezistenci­
nio sąjūdžio herojų. Mūsų Kelionės 
vadovas turi iš jo teismo nuotrau­
ką, kuri buvo paimta aiškiai dide­
le rizika.

Lenino prospekto dešinėje, žiū­

rint nuo Gedimino aikštės, pama­
tysite kavinę Neringą, kur susi­
renka jaunimas. Tai mėgiama su­
sitikimo vieta ir Lietuvos disiden­
tų. Tai žinoma KGB savo žmones 
pastatė kavinėje - komunistus emi­
grantus iš Sovietų Sąjungos, jie 
dirba patarnautojais, o faktiškai 
veikia kaip provokatoriai agentai. 
Savo užsienietiška išvaizda jie sie­
kia susekti įtariamus disidentus. 
Tačiau to neužtenka dėl KGB. 
Prieš kavinę antroje gatvės pusėje 
name yra kitas agentas, kai jam 
duodamas ženklas, jis tuojau įsi­
jungia magnetafono juostą ir įsira­
šo kas kavinėje kalbama, nes ten 
kiekvieno stalo abiejuose galuose 
ir nišoje yra įtaisyti slapti mikro­
fonai.

Vaikų koncentracijos stovykla 
randasi už geležinkelio stoties Ra­
sų gatvėje netoli kapinių. Maždaug 
500-600 vaikų tarp 14-18 metų am­
žiaus verčiami dirbti stovyklos ma­
šinų dirbtuvėje.

Toje pačioje vietoje už Aušros 
Vartų yra įėjimas į puikų pastatą,

MELBOURNO LIETUVIAI
Bendras Pabaltiečių Tarybos 

rengiamas okupacijos ir išvežimų 
minėjimas Melbourne bus birželio 
14 d. sekmadieni.

Lietuviai minėjimą pradėsime 
pamaldomis šv. Jono bažnyčioje, 
East Melbourne 12 vai. Organiza­
cijos dalyvauja su vėliavom. Skau­
tai uniformuoti. Jaunimas ir ponios 
tautiniais rūbais. Po šv. Mišių bus 
giedamas Requiem už Lietuvos kan 
kinius.

Bendras lietuvių, latvių ir estų 
minėjimas Lietuvių Namuose 2.30 
vai. p.p. Kalbės žymūs mūsų sve­
čiai. Po prakalbų bus įdomi meninė 
dalis. Dalyvauja estų choras, latvių

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA

Parapijos Namuose Kensingtone, 
birželio 1 d. Federacijos Valdyba 
susirinko posėdžiui. Dvasios Vadui 
kun. Pr. Vaseriui pravedus maldą, 
pirmininkas Valentinas Cižauskas 
detališkai aptarė birželio 20 d. ruo­
šiamą Melbourne Parapijos Choro 
20 metų sukakties pagerbimą Lie­
tuvių Namuose. Pagerbimas yra 
uždaras.

Tėviškės Aidų paramai ruošiama 
vertingų fantų loterija. Bilietus iš­
platinti jau nusiųsta visiems Fe­
deracijos Įgaliotiniams. Loterijos 
traukimas rugsėjo 6 d. Melbourne 
Lietuvių Namuose. Galima laimėti 
Ornamentinį kryžių - V. Jeršovo 
drožinys ir dovana, kitą ornamen­
tinį kryžių - V. Miliausko droži­
nys - Adelaidės lietuvių katalikiš­
kų organizacijų dovana, paveikslai
— kūriniai ir dovanos mūsų me­
nininkų - J. Baukaus, R. Mačienės, 
graži staltiesė su 12 servetėlių — 
Šabrinskų ir Koženiauskų dovana, 
stiklai metaliniuose laikytuvuose
— E. Dudėnienės dovana, žadintu­
vas - J. Pleto dovana, Tėviškės 
Aidų metinė prenumerata $ 20 —- 
R. Šemetos dovana, $ 10 L. Pad- 
gurskio dovana, ir dar daug smui­

3 puti.

kui- anksčiau buvo katalikų vie­
nuolynas, kuris senajame Vilniaus 
miesto žemėlapyje pažymėtas “ar­
chitektūros įžymybe”, čia rasite dvi 
vyrų stovyklas ir “šaragą” - moks­
linę laboratoriją, kur kaliniai ir 
elektronikos specialistai gamina So 
vietų Sąjungos kalėjimų ir stovyk­
lų saugumo aparatūras. Ant se­
nojo vienuolyno vartų rasite stik­
linę dėžę - elektrinę kontrolės apa­
ratūrą, kurią stovyklos sargyba 
naudoja saugumui. Tą “šaragą” 
Solzenitsyn aprašė savo Gulag Ar­
chipelago knygoje prie Astracha­
nės. Čia yra ir radijo dalių gamyk­
la, kurioje dirba kaliniai.

Salia tų “vienuoliškų" priemo­
nių, yra ir kita vyrų stovykla su 
500 kalinių. Teoretiškai šios sto­
vyklos kaliniai čia uždaryti “gydy­
mui” nuo alkoholio, faktiškai jie 
skirti priverčiamiems darbams.

Vilniuje Maskvos gatvėje rasite 
pereinamąjį kalėjimą. Kalinių Vil­
niuje yra toks didelis skaičius, kad 
statomi nauji specialūs kalėjimai, 
kol jie persiunčiami į kitas vietas.

Lukiškės buvo vienintelis kalėji­
mas prieš sovietų okupaciją. Da­
bar ten yra keturi kalėjimai ir trys 
koncentracijos stovyklos. PD

(Bus daugiau)

smuikininkas ir Dainos Sambūrio 
choras.

Šiais metais sukanka 40 metų 
nuo pirmųjų trėmimų pradžios ir 
lietuvių tautos sukilimo, todėl vi­
sų mūsų šventa pareiga gausingai 
dalyvauti pamaldose ir minėjime. 
Tegu žino okupantas, kad mes ne- 
pamiršome jų kriminalinius nusi­
kaltimus prieš lietuvių tautą ir vi­
są žmoniją.

Ateikime visi j minėjimą pareikš­
ti protestą prieš okupaciją, trėmi­
mus ir reikalaukime sovietų Ru­
sijos dekolonizacijos.

Pabaltiečių Taryba

Ai£r
kesnių laimėjimų. Bilietai po 50 
centų.

Sekantis posėdis bus birželio 15 
d. ir Valdyba jau pradės ruošti 
ALK Federacijos XV-tąjį Suvažia­
vimą Melbourne gruodžio 28-31 d.d.

Sužeistam Popiežiui Jonui Pau­
liui II Federacijos Valdyba nusiun­
tė laišką anglų kalba: “Jūsų Šven­
tenybe, Australijos Lietuvių Kata­
likų Federacijos Valdyba savo su­
sirinkime pareiškia Jūsų Švente­
nybei meilės ištikimybę, kai turite 
dalyvauti Kristaus kančiose. Visi 
lietuviai katalikai Australijoje da­
bar labiau negu bet kada yra su­
jungti su Kristaus Vietininku ir 
sustiprinti savo tikėjime, kad “pra­
garo vartai niekada nenugalės Baž­
nyčios”. PD
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BAISUSIS BIRŽELIS

Santuokinė meilė
Popiežiaus Jono Pauliaus II žodis tarptautinio Katalikiškų šeimų 
kongreso dalyviam: Gimdyti reiškia ne tik fizinę gyvybę perduoti, 
bet ir auklėti

Rūstūs žmonės atėjo i mūsų sve­
tingą kraštą ir užpūtė mažas so­
dybų liepsneles. Jie atėjo ir iki šiol 
pasiliko. Jie degė pavydu, kad mes 
turėjome pakankamai duonos, kad 
buvome gražiai apsirengę, sočiai 
pavalgę, kad mūsų širdis buvo tai­
ki ir nekerštinga.

Jie grūdo mūsų brolius į kalėji­
mą. Jie kaltino nebūtomis kaltė­
mis. Jie teisė be teismo tamsią 
naktį. Jie baudė ištrėmimu ir mir­
timi.

Jiems vis dar buvo negana.
Ir griebėsi masinio tautos naiki­

nimo - totalinio tautos išvežimo. 
Į tyrlaukius, į ledo ir šalčio kara­
liją, kur tik piktos alkanos meškos 
stūgavo.

Ir taip atėjo 1941 metų birželio 
mėnuo. Visa Lietuvos gamta ža­
liavo ir skendo žieduose. Vasara 
buvo visame savo pilnume. Galė­
jo būti palaiminti metai.

Ištiko dar skaudesnis, netikėtas 
žiaurus smūgis. Naktį pasijudino 
Lietuvos okupantas ir nusiaubė ne­
kaltus žmones. Jie pradėjo vežti 
jaunus ir senus, didelius ir ma­
žus j tolimas Sibiro taigas. Vežė 
savaitėmis be kąsnio duonos, be 
vandens lašo.

Ir tos birželio dienos liko visų 
mūsų senesnės kartos atmintyje — 
baisios, žiaurios, be gailesčio, be 
žmoniškumo. Tebūna jaunajai kar­
tai šis įvykis įspėjimu.

Lietuvių tauta sustingo, suakme­
nėjo, liko be žado. Tokio nežmo­
niškumo ji niekada dar nebuvo 
mačiusi ir nesitikėjo matyti, neįsi­
vaizdavo ir aišku - nepramatė, ne­
buvo pasirengusi.

Tai buvo baisios dienos mieste, 
baisios dienos kaime. Lietuvis pa­
juto savo bejėgiškumą ir savo ne­
dalią. Nebuvo ko laukti pagalbos 
iš šalies. Tada ėjo didžiulis karas 
ir visos tautos buvo susirūpinusios 
tiktai savo likimu. Lietuvos oku­
pantas tuo kaip tik ir naudojosi. 
Jis, žinodamas savo užmačių visą 
niekšiškumą, skubino tamsią naktį 
ir baigti, kad patekėjusi saulė jo 
darbų neapšviestų.

O mes bėgdami iš savo tėviškaų 
išsivežėme anų dienų akmeninį 
skausmą ir jo niekad neužmiršim.

Skriaudos artimui, skriaudos tau 
toms, skriaudos visai žmonijai — 
negali būti užmirštos. Kad ir kaip 
rusiškas komunizmas dėtųsi žmoni­
jos geradariu, kad ir kaip jis ko­
votų už “taiką”, niekas negali pa­

tikėti, niekas negali eiti kartu su 
šia idėja. Tai yra didžiulis nusi­
kaltimas prieš visus žinomus ir 
nežinomus Įstatymus, prieš visas 
teises ir morales. Jis atnešė mūsų 
tautai, kaip ir visoms tautoms ver­
giją, atnešė skurdą ir mirtį.

Ir šiandien Lietuvoje skurdas ir 
teroras nemažėja, bet yra viltis, 
kai išgirstame apie pasišventusius 
tautai ir tikėjimui asmenis. Jie 
sunkiausiose sąlygose nepasiduoda. 
Kalantos auka už tautos laisvę, Ni­
jolės Sadūnaitės drąsa ir naujos 
kankinės Genimos - Jadvygos Sta- 
nelytės ryžtas ir daugelis kitų ska­
tina mus ir šviečia mums laisvės 
rytojumi. J.M.M.

Regina Lokienė

TA BIRŽELIO NAKTIS I

Neviltis, dejonė ir skausmas 
Užplūdo Tėvynę tą liūdnąją 

birželio naktį. 
Ašaros naują upės vagą pragraužė, 
Kai motina, sesė rankas grąžė.

Išdavikai tautos įsiveržė nakčia, 
Kaip plėšikai slapčia 
Tūkstančius alpstančių, nekaltų 

aukų 
Atskyrė nuo brangiųjų šeimų.

Kas galėjo tikėt.
Kad gimtuosius namus numylėtus 
Pakeis Sibiro taigos snieguotos?

Net ir žemės gelmė suvirpėjo 
Sunkų dundesį ešelonų pajutus. 
Ir berželiai pakelėse suklupę tyliai 
Lenkė savo šakas kankiniams 

pagarbiai.
Kai maldos atgarsiai rytui 

brėkštant silpnėjo tolumoj
Žvaigždės tirpo beribėj erdvės 

platumoj.

Saulės spindulėlis pakilęs anksti 
Ir pralindęs pro užkatų vagonų 

siaurus plyšelius. 
Snaudžiantį vaiką paglostė. 
Nuo pavargusių skruostų ašarą 

nušluostė.

Ta birželio naktis
Šiurpulinga paliks,
Iškankintos tautos ta dėmė kruvina 
Bus per amžius karta iš kartos 

minima.

Didžiuosiuose Sporto rūmuose 
Romoje gegužės 4 d. popiežius Jo­
nas Paulius II susitiko su viso pa­
saulio šeimų atstovais. Nuo sek­
madienio ryto čia vyko tarptauti­
nio “Naujųjų šeimų” sąjūdžio pa­
saulinis kongresas, kuriame daly­
vavo daugiau negu 20 tūkstančių 
asmenų, atstovaujančių visiems 
penkiems kontinentams ir 49 Įvai­
riom tautom. “Naujųjų šeimų” są­
jūdis yra išaugęs iš “Krikščioniš­
kojo gyvenimo židinių” katalikiško 
sąjūdžio, kuris, pokario metais pra­
sidėjęs Italijoje, šiandien yra iš­
plitęs visame katalikų pasaulyje.

Sutiktas ilgais, 6 minutes užtru­
kusiais, nesulaikomais plojimais, 
Jonas Paulius II “Naujųjų šeimų” 
pasaulinio kongreso dalyviam kal­
bėjo apie santuokinės meilės gro­
žį ir kilnumą, apie gimdytojų — 
tėvo ir motinos - didžiąją atsa­
komybę ir apie gyvybės perdavi­
mo, gimdymo misijos neprilygs­
tamą orumą. Savo žody popiežius 
pradėjo, primindamas tas ypatingas 
šventosios Dvasios dovanas, kurias 
kiekviena nauja šeima - vyras ir 
žmona - gauna santuokos Sakra­
mento metu.

Apaštalas šv. Paulius santuoką 
vadina “didžiuoju sakramentu”. 
Dėl to Bažnyčia, palydėdama vy­
rą ir moterį Į santuokinį gyveni­
mą, maldauja jiem šv. Dvasios pa­
galbos: “Ateik Šventoji Dvasia, tu 
didžioji Kūrėja!” (Veni Creator 
Spiritus). Santuokinė meilė apima 
kūną ir sielą, ji subręsta širdyje 
ir valioje, skleidžiasi dviejų žmo­
nių - vyro ir moters - asmenybė­
se. Santuokinėje meilėje paslaptin­
gai jungiasi dieviškoji ir žmogiš­
koji meilė. Dieviškosios meilės dė­
ka žmogiškoji meilė pasiekia savo 
pilnatvę, ji yra sukilninama, nus­
kaistinama, papildoma pasiaukoji­
mo, atsižadėjimo dvasia; ji tam­
pa ramybės ir džiaugsmo šaltiniu.

Santuokinė meilė yra dviejų sie­
lų vienybė Dieve, - kalbėjo Jo­
nas Paulius II. Santuokoje dviejų 
asmenų vienybė susikuria Dievo 
vardan. Čia pildosi Kristaus žo­
džiai: “Kur du ar trys susirinkę 
vardan manęs, ten ir aš esu jų 
tarpe”. Dievo ir žmonių meilės įsa­
kymą vykdanti, nuoširdžia meile 
gyvenanti šeima dėl to tampa ma­
žąja “šeimos židinio Bažnyčia”.

Norint, kad tai nebūtų vien gra­
žūs žodžiai, kad šeima tikrai tap­
tų “mažąja Bažnyčia”, būtinai rei­
kia melstis, - pažymėjo šv. Tėvas. 
Tik maldos atmosferoje gali pil­
nai subręsti santuokinė meilė ir 
vienybė, ištikimybė, didžiadvasiš­
kumas, aukos dvasia.

Santuokos sakramentu jūs esate 
pašaukti būti vyras ir žmona, bū­
ti gimdytojai, būti tėvas ir motina. 
Tai didelė garbė, bet drauge ir

— Lietuvos generalinis konsu­
las Kanadoje pasiuntė telegramą 
sužeistam popiežiui Jonui Pauliui 
II, išreikšdamas užuojautą ir lin­
kėdamas greitai pasveikti.

didžiulė atsakomybė! Iš jūsų san­
tuokinės meilės ir vienybės pagal 
Dievo Kūrėjo planą kyla nauji 
žmonės, nauji asmenys! Tasai nau­
jas žmogus bus jūsų sūnus ar duk­
tė. Tam naujam žmogui jūs tu­
rite perduoti tai, ką turite geriau­
sio savo kūne ir savo sieloje. Gim­
dyti reiškia ne tik fizinę gyvybę 
perduoti, bet ir auklėti. Auklėji­
mas yra neatskiriamai susijęs su 
gimdymu. Fizinė ir dvasinė žmo­
gaus prigimtis yra viena nuo ki­
tos neatskiriamos. LRTV

SEKMINES -
UŽMIRŠTA ŠVENTĖ

Sunku įsivaizduoti, kad per Sek­
mines, kurios šiais metais išpuo­
la birželio 7-tą dieną, mes vieni 
kitiems palinkėsime “laimingų Sek 
minių”, kaip mes tą pratę daryti 
per Kalėdas ar Velykas. Mes taip 
pat negirdėsime per Sekmines cho­
rus džiaugsmingai giedant per par­
duotuvių ruporus.

Šio krašto laikysena pabrėžia 
skirtingą požiūrį, kuris vienaip yra 
taikomas Kalėdoms ir Velykoms ir 
kitaip Sekminėms.

Galima įsivaizduoti kodėl Sekmi­
nės, viena iš didžiųjų bažnytinių 
švenčių, tapo beveik užmiršta šven 
te. Gal dėl to, kad Sekminės ne­
turi nieko tokio patrauklaus, gy­
vo kas pritrauktų masę, kaip Kū­
dikėlis iš Betliejaus, ar mirties 
Nugalėtojas per Velykas.

Kas, pavyzdžiui, gali įsivaizduo­
ti Šventąją Dvasią? Kažkaip ta 
sakmė, kuri kalba kas atsitiko 
Kristaus mokiniams taip labai se­
niai, tą pirmąją Sekminių dieną, 
randa mažiau atgarsio ir prisimi­
nimo, negu pasakojimas apie Pra- 
kartėlę, ar Prisikėlimą.

Gal reikėtų ir ieškoti gilesnės 
priežasties dėl šios šventės aplei­
dimo. Gal visiems trūksta dvasinio 
pakilimo, gyvenimo prasmės ieško­
jimo. Gal ta dvasinė energija ne­
suvokiama, kuri randasi kiekvieno 
žmogaus viduje.

Lietuvoje Sekminės buvo dide­
lė bažnytinė šventė, bet kartu ir 
pavasario žalumynų šventė.

Ta proga noriu palinkėti visiems 
malonių šv. Sekminių ir užbaigti 
šį straipsnelį poetės A. Palaimos 
dviem jos eilėraščio posmeliais ir 
prisiminti, kad Tėvynėje ne to­
kios buvo Sekminės.

Balti bokštai iš tolo kviečia 
Sekminių ryto varpai girdėti 
Laukuose bręsta varpos rugio 

ir kviečio
Pakelės rugiagėlėmis nusėtos.

Po pamaldų gimines, kaimynus 
pasikviečia.

Prie putojančio alaus stiklinės
pakalbėti.

Kam gi tie kvapūs berželiai 
palubėse šviečia?

Jeigu bernelis neateis sesės 
gegužinėn palydėti.

Alisa Baltrukonienė
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Kas atsitinka kai žaibas trenkiaŽaibas yra stipriausia ir labiau­siai naikinanti jėga žemėje. Jis kiekvienais metais nutrenkia ar sužeidžia tūkstančius žmonių, o vistik viso pasaulio mokslininkams žaibas dar yra apsuptas paslap­timi.Nors gal žaibą mes gauname pa­matyti tik keletą kartų vasaros metu, jis vyksta nuolatos. 'Po vi­są platųjį pasaulį perkūnija siau­čia daugiau negu 100 kartų kiekvie­ną sekundę! Dažniausiai žybčioji­mai tik šokinėja nuo vieno perkūni jos debesėlio ant kito ir tik vienas žaibas iš penkių krinta į žemę.Žaibavimo geografija atžymima žemėlapyje pagal dienų skaičių metuose, kada perkūnija griausti ir dunda įvairiose vietose.Australijoje perkūnijos dienų skaičius įvairus - nuo nubaus die­nų vietovėse pietuose, pakylant iki maždaug 80 dienų apie Darviną.CSIRO nustatė, kad apie 10% Australijos gaisrų iššaukiami žai­bo ir per tris metus pagal statis­tikos pranešimą 10 asmenų mirė žaibo sužaloti - visi vyrai.Palyginus su JAV, Australija negali skųstis. Ten perkūnija pa­daro daug žalos tiesioginiai žmo­nėms ir daug įvairių suniokojimų.Nustatyta, kad 400 žmonių nu­trenkiami ir 1.000 kiekvienais me­tais sužeidžiami tiesioginiai ar kar­tais netiesioginiai nuo žaibo iš­šauktų gaisrų. Žaibo mirties duok­lė yra aukštesnė negu nuo uraganų, viesulų ar potvynių.Pas mus buvo priimta galvoti, kad žaibas niekada daugiau ne­trenkia kaip vieną kartą i tuos pačius namus, bet šiaurės Ameri­koje, Tennessee provincijoje žai­bas sunaikino namą, į kurį trenkė net tris kartus.Žaibas gali būti labai keistas. Jis gali praeidamas nepaliesti daugelio žmonių, paskui trenkti į medį ai- kokį kitą daiktą ir tada dar pra­zvimbti per žemę ar vandenį, nu­trenkiant kitas aukas.Viename iš paskutinių aštuonių metų periodo Amerikoje, žaibas įėjo į telefono laidus, sekė jais į žmonių namus ir palietė 66 žmo­nes, kurie tuo laiku kalbėjo te­lefonu, nutrenkdamas devynis iš jų.Laimei, vidutiniškai du trečda­liai iš tų kuriuos kerta žaibas, at­sigauna.įmonės, kurios gamina produk­tus, kurie būna išstatyti žaibo pa­vojuje, turi tuo reikalu susirūpinti.Amerikos “United” technologijos kompanija turi omenyje žaibo pa­sekmes projektuojant sistemas lėk­tuvams ir elektros kabelius. Ko­mercinis lėktuvas, galima tikėtis, bus žaibo trenktas kartą per metus ar kas antri metai, beveik visuo­met nepagadinant lėktuvo, ar jo keleivių.Vienas didelis žaibas iškrauna 10 milijonų voltų elektros daugiau negu viso pasaulio elektrinės išga­li pagaminti kartu.Lėktuvų inžinieriai įstato apsau­gą elektrinei lėktuvo sistemai, ap­rūpindami nuleidimo kelią žaibo srovei ir Įmontuodami specialius filtrus. Taip pat pagamindami ga­na stiprius elektroninius filtrus ir įtaisus, kad išlaikytų trumpą, laiki-
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PERKŪNIJA
ną didelį voltažą.Gamtoje žaibas išsivysto iš oro ir vandens, tuose ne kaip atrodan­čiuose 6.000 metrų aukštumoje per­kūnijos debesyse, kurie šiltomis dienomis keliauja tris ar keturis kilometrus virš mūsų galvų.Prasideda jie su pasipūtusiais, mažais, baltais debesėliais, kuriuos smarkiai varo atmosferos karščio efektas, kuris gali pavirsti į pik­tą vėją, lietų ir elektrinę ugnį. Perkūnijos debesys yra užtaisyti pozityvia srove viršuje ir negaty­via apačioje.Silpna srovė nuolat bėgioja tarp debesio ir žemės su voltažu, ku­ris gali pasiekti tūkstantį milijonų voltų.Prie tokio stiprumo žmogus, ku-

BROLIAMS SIBIRIEČIAMS

Kai kieme čia vynuogės noksta. 
Rudens saulei gęstant 
Debesimis sotus dangus.
Mano mintys pas jumis nutolsta.
Jaučiu ten sniegas tirpsta. 
Pavasaris laukiamas ateina

brangus.

Šita viena saule lyg malda 
Dalinamės per pus.
Tešviečia jums šilčiau. 
Ten reikia šilumos.
Jums reikia mūsų laiško,
Kaip spindulio šilto.
Reikia ir mūsų maldos.

Rašykime skubiai.
Lai kiekvienas laiškas
Nauja saule švies
Nuo mūsų širdies I

= Romoje gegužės pradžioje lankėsi Amerikos valstybės sek­retorius Haig, kuris yra katalikas, dalyvavo šv. Mišiose šv. Petro ba­zilikoje ir drauge su žmona ir ben­dradarbiais apžiūrėjo šv. Petro ba­ziliką.
Motinos DienaSydnėjaus Savaitgalio mokykla, vadovaujama energingos jaunosios kartos mokytojos Julės Lašaitie- nės, surengė puikų Motinos Dienos minėjimą.Gegužės 10 d. minėjimas pradė­tas pamaldomis už gyvas ir miru­sias motinas. Vaikučių chorelis vad. Jutai Sliterienei gražiai pa­giedojo Pulkim ant kelių ir Štai užbaigėm auką. Iškilmingas Mišias ir pamokslą šiai dienai pasakė kun. P. Butkus. Mišių maldas skaitė moksleiviai ateitininkai ir savait­galio mokyklos mokiniai. Dainos choras organizuotai giedojo pamal­dose, vad. Br. Kiveriui.Minėjimas vyko tuoj po pamaldų parapijos salėje. Mokyklos vedėja supažindino svečius su Motinos 

ris pripuolamai stovėtų arti gali pajusti odos dirgčiojimą.Nežiūrint visų žaibo rekordų, žaibas ne visiškai blogas dalykas. Silpnai aitrus kvapas, kurį kar­tais galima užuosti po perkūnijos yra silpna azotinė rūgštis, kas rodo, kad azotinis oksidas yra pagamin­tas žaibo srovių iš oro.Mokslininkai tiki, kad prieš mi­lijonus metų žaibas turėjo svarbią rolę formuojant organinius chemi­kalus pirmajai gyvajai celei, ašm
PIRMŪNĖS AKADEMIKĖSIš spaudos naujai išėjo knyga apie lietuves pirmūnes akademi- kes, gimusias praėjusio šimtmečio pabaigoje ir šio šimtmečio pra­džioje. Jos atliko didelį darbą Lie­tuvos valstybiniame, visuomeninia­me, socialiniame bei kultūriniame gyvenime.Lietuvės akademikės ir iš viso lietuvės moterys savo pastangomis ir pasišventimu išsaugojo lietuvių kalbą ir kultūrą. Tad ši knyga, ku­rioje surinkta 240 moterų akade- mikių gyvenimo apybraižų su 102 nuotraukom yra didelis įnašas į lietuvių kultūros aruodus. Knygo­je įamžintų pirmųjų akademikių atliktieji darbai yra sektinas pa­vyzdys ir paskatinimas lietuvai­tėms ir šiandieną siekti aukštojo mokslo ir stipriau jungtis į lietu­viškąją veiklą ir gyvenimą.Knyga yra įdomi skaityti ir gė­rėtis moterų pastangomis labai daž nai sunkiose sąlygose siekiant aukš tojo mokslo ir įsijungiant ir dir­bant lietuviškąjį darbą. Jei knygo­je yra vienos ir kitos akademikės nedasakytų būdingų asmenybės ar veiklos charakteristikų, tai nesun­ku jų pasipildyti iš Lietuvių En­ciklopedijos ar anglų kalba Ency­clopedia Lituanica, veikalą naudo­jant moksliniams reikalams. Čia mums svarbu, kad vienoje knygo­je kondensuotai yra sutelkta tiek daug pirmiijų Lietuvos akademikių ir jų atliktų darbų. Si knyga su įdomumu bus skaitoma ne vien moterų, bet ir vyrų. PD
Janina Narūne, PIRMŪNĖS AKA­
DEMIKĖS. Spaudė Draugo spaus­
tuvė 1980 m. Chicaga. Išleido Dr. 
Susanne P. Shallna. Viršelis ir 
aplankas A. A. Tamošaitis, psl. 200, 
kaina $ 12.

SydnejujeDienos reikšme ir pakvietė kun. P. Butkų minėjimo atidarymui. Kun. P. Butkus, kaip mokyklos globėjas, tarė šiltų žodžių mokytojams, tė­veliams ir vaikučiams. Trumpą, bet jautrią paskaitėlę skaitė viešnia iš Anglijos Onutė Virbickaitė. Minėji mas vyko dainų, vaidybos ir de­klamacijos pynėje. Čia savaitgalio mokyklos mokiniai patys praneši­nėjo ir programą atliko. Nepap­rastai gražus vaizdas kai ant sce­nos pasirodė chorelis virš 40 vai­kučių, vad. Jutos šliterienės ir Edos Siutz. Malonus jausmas api­ma stebint šiuos jaunučius ir jų globėjus mokytojus. Minėjimas bu­vo baigtas Lietuvos himnu, o po to jaunosios mamos visus svečius pavaišino kavute ir pyragaičiais.
Kor.

5 pusi.

= Roma. Sekmadienį prieš po­piežiaus peršovimą šimtas vysku­pų, 9 kardinolai ir tiek pat kunigų, atstovaujančių keturiasdešimčiai įvairių tautų, drauge su popiežium Jonu Pauliu II aukojo šv. Mišias šv. Petro bazilikoje tarptautinio dvasinių pašaukimų kongreso ati­daryme. Dvasiniai pašaukimai yra gyvybinės reikšmės problema Baž­nyčios gyvenime, - pabrėžė popie­žius, - Bažnyčiai reikia kunigų, reikia vienuolių, kad ji galėtų atlik ti paties Dievo jai skirtą misiją. Dvasinių pašaukimų ateitį Šv. Tė­vas pavedė Marijos globai. Į Die­vo kvietimą ir mes turime atsiliep­ti taip, kaip atsiliepė Marija: “Te­būnie man taip, kaip tu pasakei”. Nauji pašaukimai labai svarbu ir mums Australijos lietuviams ka­talikams, nes vienam ar kitam ku­nigui numirus, jau į tą vietą nie­kas nebeatvažiuos.
= Italijoje plačiai minima Švč. Jėzaus Širdies katalikų universite­to Milane 60 metų įsteigimo sukak­tis, kuris buvo įsteigtas 1921 me­tais kunigo Agostino Gemelli ini­ciatyva. Šiandieną universitetas yra vienas žymiausiųjų Italijoje, turi savo skyrius Brešijoj, Piačen- soje ir Romoje. Prie universiteto veikia pagarsėjęs medicinos fakul­tetas, pažymėtina, kad šiame uni­versitete yra dėstoma ir lietuvių kalba bei literatūra, šiam skyriui vadovauja prof, lietuvis kun. Tą­sius Ereminas ir gerai lietuvių kal­bą išmokęs italas prof. Michelini.= Ispanijoje dabartiniu metu yra 96 tūkstančiai seserų vienuolių, kurios sudaro daugiau negu treč­dalį viso pasaulio seserų vienuo­lių. Seserys vienuolės Ispanijoje veikia daugiausiai žmonių pagal­bos, ligoninės ir auklėjimo srityse. Iš jų 16.000 priklauso kontemplia- tyvinio gyvenimo vienuolijom, apie 17.000 darbuojasi įvairiuose pasau­lio misijų kraštuose.= Kanados vyskupų konferen­cija pasiuntė laišką ministeriui pir­mininkui Trudeau, kad į dabar ren giamą Kanados konstituciją priva­lo būti įsakmiai pabrėžta, jog žmo­gaus gyvybė turi būti gerbiama nuo pat jos prasidėjimo. Į naują­ją konstituciją bus įrašyta Lais­vių charta. Toji charta būtų ne­pilna, pažymi Kanados vyskupai, jei ji aiškiai nepabrėžtų, kad žmo­gaus gyvybė turi būti gerbiama nuo pat jos pradžios.
= Paryžiaus arkivyskupas Lus- tinger sako: “Popiežius į minias eina be ginkluotos sargybos, taip, ėjo Kristus, nes yra Kristaus vie­tininkas ir tos pačios Dievo meilės liudytojas. Jis skelbia ir liudija, kad Dievas žmones myli ir žmonės turi mylėti vienas kitą. Dėl to po­piežius patenka j išviršinio begink- liškumo ir grėsmės padėtį, kuri yra neatskiriama nuo meilės. Ir šiandieną prieš mūsų akis sukre­čiantis paveikslas: krauju permir­kęs Šv. Tėvo baltas drabužis. Tai nekaltasis, kuris tampa smurto, prievartos auka”.
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DARBAS IR AUKOS
Minėdami skaudžias mūsų tau­

tai birželio įvykių sukaktis, mes 
visi pajuntame reikalą daugiau pa­
dirbėti savo tautai ir savo bend­
ruomenei.

Lietuvoje paskutiniu metu tvir­
tas žmonių tikėjimo išpažinimas 
ir rezistencinė veikla lyg mobili­
zacinis įsakymas ir mums uždeda 
pareigas daugiau ir stipriau pasi­
reikšti kovoje dėl Lietuvos laisvės.

Mūsų žmonės sakydavo: genys 
margas, o pasaulis dar margesnis. 
Negali būti visi žmonės vienodi. 
Jie skiriasi savo būdu, pomėgiais ir 
darbo pasirinkimu.

Ne visi turi palinkimą dirbti sa­
vo bendruomenėje ar būti organi­
zacijų vadovais, nors jie ir yra 
visa širdimi atsidavę savo tautai. 
Ne visi turi ir tam sugebėjimų, 
bet čia yra išeitis, kur ir jie gali 
gražiai prisidėti prie lietuviškos 
veiklos.

Tokie žmonės galėtų prisidėti su 
finansine parama lietuviškų mo­
kyklų ir spaudos išlaikymui. Mū­
sų bendruomenės veikla negali pil­
nai išsivystyti, nes kasoje švilpia 
vėjai. Mūsų Fondai negali skirti 
paramos politinei ar kultūrinei 
veiklai, nes mažas aukų skaičius 
duoda dar mažesnius procentus.

Pabaltiečių koncertas
Pabaltiečių koncertas įvyko pra­

eitą sekmadienį, gegužės 31 dieną 
Latvių Namuose, Elwood. Tai bu­
vo nepaprastai gražus lietuvių, es­
tų ir latvių chorų pasirodymas. 
Latvių salė, erdvi, šviesi, choristų 
portretais išpuošta, sudarė tokiam 
koncertui atitinkamą foną.

Prasidėjo koncertas Melbourne 
“Dainos Sambūriui” dainuojant 
Mylėjau mergelę. Ši paprasta sena 
liaudies dainelė nuskambėjo taip 
šiitai, kad žiūrovai išprašė pakarto­
jimą. Taip mūsų lietuvių choras, 
diriguojamas Birutės Prašmutaitės, 
akompanuojant jos sesutei Zitai, 
iš karto sužavėjo publiką ir su­
teikė visam koncertui pakilią nuo­
taiką. Lietuviškų dainų turinį an­
gliškai pranešė jaunoji choristė 
Brigita Szentimrey. Antroji daina 
Dainuok, armonika, taip pat buvo 
labai patraukli savo melodingumu, 
instrumentu pritariant Albinui Sa­
vickui ir solo dainuojant Bronei 
Staugaitienei. Vyrai vieni atliko 
Ei Lietuvos kareivėliai. Čia vėl pub 
lika iššaukė pakartojimą. Sambū­
ris dar padainavo didingąjį pasvei­
kinimo chorą iš Pilėnų operos.

Dabar jų vietą scenoje perėmė 
estų vyrų choras, atlikdamas dvi 
įdomias estiškas dainas. Nors sa­
koma, kad muzika kalba visomis 
kalbomis, gerai kad atspausdinto­
je programoje buvo kiekvienos dai­
nos trumpas turinys, nes tas su­
teikė klausytojams gilesnį suprati­
mą ir pasigėrėjimą dainomis, kurių 
žodžiai gal šiaip būtų nesupranta­
mi. Estų moterys po pertraukos 
padainavo dvi jautrias, ilgesnes 
lopšines, kurios atspindi estų bū­
do švelnumą. Jungtinis estų cho­
ras tada atliko dvi linksmas ves- 

Mūsų veikla merdėja, o kiek mes 
bereikalingai išleidžiame loteri­
joms, baliams, šunų ir arklių lenk­
tynėms, bet nepagalvojame apie 
savo pareigas tautai, iš kurios esa­
me kilę.

Kiek daug turime turtingų pro­
fesionalų, kurie nežino ką su pi­
nigais daryti, bet mūsų bendruo­
menė išsilaiko iš “našlės skatiko” 
ir pensininkų.

Valdybų nariai be savo pašvęs­
to vakarais laisvalaikio, po posė­
džio dar turi sumesti po dolerį, 
kad galėtų raštus, protestus ar pra­
šymus atspausdinti ir brangiu paš­
tu pasiųsti.

Per išvežimų minėjimus prieiki­
me prie Bendruomenės arba Tau­
tos Fondo staliuko, vietoje gėlių 
su auka. Nepamirškime Australi­
jos Lietuvių Fondo ir savo organi­
zacijų bei lietuviškos spaudos.

Jeigu ne visi galime dirbti or­
ganizacinį darbą, tai bent suteiki­
me geresnes sąlygas tiems, kurie 
už mus visus dirba. Nebevaidinki- 
me lagerinių laikų beturčius, nes 
atėjo laikas grąžinti savo skolas 
tautai, nes kultūrinio auklėjimo pa­
sėkoje mes gyvename geriau negu 
šio krašto senieji ateiviai.

Alb. Pocius

Melbourne
tuvines dainas. Estais ir jų diri­
gente Ausma Tavęs žiūrovai la­
bai džiaugėsi ir jiems taip pat teko 
porą numerių kartoti.

Latvių choras “Rota”, vadovauja 
mas Viktors Bendrups, keturias 
dainas sudainavo. Jie taip pat su­
žavėjo klausytojus tiek, kad reikė­
jo kartoti. Iš viso šiame koncerte 
visi vienetai įspūdingai atrodė ir 
dainavo. Visų dainos buvo nepap­
rastai gerai parinktos, taip, kad bu­
vo vienas malonumas klausytis. 
Choristės, visos su tautiniais rū­
bais, sudarė nuostabų vaizdą savo 
spalvingumu. Lietuvių choro tarpe 
buvo gera matyti daug jaunų vei­
dų, ko trūko pas estus ir latvius.

Mišrių chorų dinamiškas pasiro­
dymas buvo lyg iškilmingas apvai­
nikavimas dainininkų ir dirigentų 
ilgamečių pastangų. Birutė Praš- 
rnutaitė čia gabiai vedė trijų cho­
rų junginį lietuviškom dainom 
Baikim pradalgėlę ir Voveraitė. 
Pastaroji daina ypatingai patiko 
publikai. Dvi labai gražios ir ne­
paprastai skambios estiškos dainos 
sekė, o ant galo dvi latviškos. Pas­
kutinioji, visų pabaltiečių mylima 
Put vėjini, taip kilniai ir jaudi­
nančiai buvo išdainuota, kad sun­
ku buvo atsiklausyti. Ji padarė šį 
koncertą neužmirštamą. Garbė di­
rigentui Bendrups!

Vakarą užbaigė padėkos žodžiu 
Albinas Pocius, kalbėdamas Pabal­
tiečių Komiteto vardu. Savo trum­
pa kalba jis priminė dalyviams, 
kad nors esame kilę iš trijų skir­
tingų kultūrų, tačiau turime bend­
rą ekonominę, geografinę ir poli­
tinę praeitį, ir todėl turime vie­
ningai siekti savo tautų išlaisvini­
mo. Jieva Arienė

Laiškas Redakcijai
TRIGRAŠIS DĖL PAŠAUKIMU

“T. Aidų” Nr. 16 tilpo pv. inicia­
lais pasirasytas vedamasis “’Pašau­
kimai”, su kurio kažkuriomis min­
timis nesu linkęs sutikti.

Straipsnį rašiusio teigimu, ku­
nigas esąs žmogus, kuriam skirta 
tik “murksoti vienuolyne ar ku­
rioj klebonijoj”. Dar keistesnis tei­
ginys, kad pašaukimą į kunigystę 
apsprendžiančios materialinės są­
lygos. Pagaukimų nesą dėl to, kad 
šiais laikais yra “kunigo sunki duo­
na”.

Žodis “murksojimas” savyje tal­
pina nieko neveikimo ir tingėjimo 
prasmes. Sakome - katinas murkso 
prie židinio. Argi tas žodis yra tin­
kamas kalbant apie kunigo pašau­
kimą? Argi dabartinėse išeivių są­
lygose, kuriose prieš lietuvį kuni­
gą atsiveria tiesiog neaprėpiamos 
tautinės ir religinės veiklos pla­
tumos, gali kuris nors iš kunigų 
murksoti? Jei toks atsirastų, būtų 
visai nenuostabu, kad jo “duona 
būtų sunki”. Juk ir mūsų tėvai sa­
kydavo - Kas nedirba, mielas vai­
ke, tam ir duonos duot nereikia. 
Australijoje tokiam turi užtekti be­
darbio pašalpos.

Kalbant apie pašaukimus be rei­
kalo akcentuojamos materialinės 
sąlygos - kunigo pragyvenimas. Jei 
kuris nors šiandien rašydamas pra­
šymą priimti į kunigų seminariją, 
įrašytų norįs kunigu būti vien dėl 
to, kad turėtų užtikrintas materia­
lines pajamas, tikiu, kad toks ‘“pa­
šaukimas” nebūtų pripažintas jo­
kios kunigų seminarijos. Kunigu 
būti reikia šio to daugiau - tvirto 
tikėjimo, ryžto jį palaikyti tuose, 
kuriems būti tarpininku tarp Die­
vo ir jų, jis yra skirtas, aukos dva­
sios. Žinome iš praeities pavyzdžių, 
kad yra buvusių kunigų, kuriems 
gerbūvis buvo jų gyvenimo tikslas. 
Tokiems kunigams buvo pačių ku­
nigų surastas teisingas pavadini­
mas, juos vadinant samdiniais Die­
vo Bažnyčioje.

Straipsnyje labai keistoje situa­
cijoje prisimenamas tikėjimas: 
“Tai rodo, kad tikėjimas nėra stip­
rus. Jei nenori kunigo išlaikyti, 
tai jo ir neturėsi,” Mano nuomone, 
tikėjimas taip pat yra reikalingas 
kiekvienam kunigui, ne tik jį iš­
laikantiems. Ir tikėjimas niekad ne 
gali būti sąlygojamas paaukotų ku­
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Valentina Luckutė

Palanga
ZZlToaups

Sydney: 280 Pitt St. Tel. (02) 264 2008 
Melbourne: 59 Queen St. Tel (03) 62 7758 
Adelaide: 229 Rundle St. Tel. (08) 223 7817 
Brisbane: Cnr. Elizabeth & Edward St.

Tel. (07) 221 3177 
Perth: 6th Fir. AMP Bldg. 140 St. George’s Tc

Tel. (06) 321 7371

KLIJENTAMS PAGEIDAUJANT, SUORGANIZAVOME 
DAR VIENĄ EKSKURSIJĄ Į LIETUVĄ ŠIEMS METAMS

Ekskursija iš Australijos išvyksta 

rugsėjo 8 d. pro Singapūrą ir Maskvą 
į Vilnių. Po to į Rygą, Leningradą ir 
namo. Grupei vadovaus mūsų Bris- 
banės skyriaus tarnautoja Valentina 
Luckutė. Norintieji vykti skubiai 
registruokitės mūsų įstaigoje arba 
Jums artimiausiame skyriuje, nes 
vietos ribotos.

nigui dolerių skaičiumi. Tikėjime 
ir tėvynės Lietuvos meilės ir au­
kos kelyje susitinkąs su lietuviais 
kunigas nežiūrės į jų pinigines, bet 
jungsis į bendrą darbą, kuriame 
bent Australijoje, negresia nei ba­
das, nei kalėjimas, nei materiali­
nis skurdas.

Dar keisčiau nuskamba sakinys: 
“ ... niekad nebuvo materialiai ku­
nigas taip skriaudžiamas, kaip da­
bar.” Ar toks gali būti imančio 
skundas duodantiems? Juk labiau­
siai nuskriaustas kunigas gyvenime 
buvo Kristus. Jis neturėjo nei al­
gos, nei klebonijos. Nuskriaustų 
gyvenimu gyvenančiais gal galė­
tume pavadinti misionierius lau­
kinių kraštuose. Bet jie ten keliau­
ja savanoriais, nes jų pažiūra į 
kunigystės pašaukimą yra skirtin­
ga - jiems rūpi skleisti Evangeli­
jos šviesa, bet ne gerbūvis.

Ne duodamomis kunigams auko­
mis (nors jos yra taip pat reika­
lingos), bet šeimose savo vaikuose 
ugdydami tikėjimą, idealizmą ir 
aukos prasmę galime išugdyti pa­
šaukimus kilniam kunigystės dar­
bui. Tiesa, dabartinė be idėjinė, 
varžtų ir autoritetų aplinka nėra 
palanki kunigo pašaukimui, bet tai 
yra nenormalumas, liga, epidemi­
ja, prieš kurią reikia ieškoti vaistų, 
bet ne murksant jai pasiduoti.

Pranas Pusdešris

— Londone vyko Didžiosios Bri 
tanijos Lietuvitj Sąjungos suvažia­
vimas, dalyvavo 27 atstovai iš 18 
sąjungos skyrių, buvo atstovauja­
ma dešimčiai kitų Didž. Britani­
jos lietuvių organizacijų. Suvažia­
vimas rezoliucija sveikina Tėvy­
nėje brolius ir seses, kovojančius 
už lietuvių tautos laisvę.

Printed by "Tėviškės Aldai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.

Melbourne Socialinės Globos Moterų Draugija 
Maloniai kviečia visus iš arti ir toli į tradicini

JONINIŲ BALIŲ
kuris įvyks 1981 metais birželio 27 d. šeštadienį 7.30 v. v.

Geras orkestras, puiki, skani vakarienė, turtinga loterija. 
Bilietai užsakomi pas J. Žalkauskienę - tel. 874 5250 
ir V. Morkūnienę - tel. 523 5957.

6



Nr. 22 1981 m. birželio mėn. 6 d. TĖVIŠKĖ S AIDAI 7 pusi

IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

RELIGINĖ ŠALPA

MELBOURNAS
Trėmimų minėjimo pamaldos šv. 

Jono bažnyčioje birželio 14 d. 12 
vai. Organizacijos dalyvauja su vė­
liavomis. Visi kviečiami prie šv. 
Komunijos, nes Lietuva ypatingai 
reikalinga dvasinės stiprybės žiau­
rioje bedieviško komunizmo ver­
gijoje.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
trėmimų minėjimų šv. Jono bažny­
čioje North Geelong, birželio 14 d. 
9 vai. Organizacijos dalyvauja su 
vėliavomis.

Jadvyga Vingrienė savo vyro 
A.A. Broniaus Vingrio atminimui 
Tėviškės Aidams paaukojo $ 100. 
ALK Federacijos Valdyba jai nuo­
širdžiai dėkoja.

Mečys Kaulėnas perkeltas iš Alf­
red ligoninės į Caulfield ligoninę, 
paraližuotas, jam daromi fiziotera- 
piniai pratimai.

Parapijai aukojo:
$ 50 T. Bikulčienė, $ 30 E. Du­

dėnienė. Religinei Šalpai aukojo 
$ 50 M. V. Miliauskai, po $ 10 H. 
S. Statkai, O. Pranauskienė.

Visiems aukotojams nuoširdžiai 
dėkoju.

Kun. Pr. Vaseris
Peticijos Popiežiui, prašant pa­

greitinti arkiv. Jurgio Matulaičio 
beatifikaciją, mūsų Redakciją pa­
siekusiomis žiniomis iš įvairių Aus­
tralijos vietovių iki šiol pasiųsta su 
2.179 parašais.

SYDNĖJUS
Lietuviai kviečiami dalyvauti 

Dievo Kūno procesijoje birželio 21 
dieną, sekmadieni 2.30 vai., Chris­
tian Brothers Training College, 179 
Albert Road, Strathfield. Maloniai 
kviečiami visi Sydney lietuviai ti­
kintieji dalyvauti šioje procesijoje, 
mergaitės ir moterys tautiniais rū­
bais, organizacijos su vėliavomis. 
Jau kelinti metai kai dėl įvairių 
parengimų lietuviai negalėjome šio 

je procesijoje dalyvauti. Dabar kuo 
gausiau dalyvaukime, parodydami 
savo spalvas kitų tautų tikintie­
siems.

Kun. P. Butkus

Kardinolas James Freeman per 
Sydney leidžiamą “The Catholic 
Weekly” dėkoja politiniams, civi­
liniams, religiniams vadams ir vi­
siems kitiems, kurie siuntė savo 
užuojautas, peršovus Popiežių Jo­
ną 'Paulių II. Kardinolas Freeman 
sako, kad. buvo ypatingai sujau­
dintas daugelio geros valios visų 
tikėjimų ir profesijų žmonių, ku­
rie taip spontaniškai ir nuoširdžiai 
pasirodė savo užjautimu po bandy­
mo nužudyti Popiežių Joną Pau­
lių II-ąjį.

GEELONGAS
Gegužinės pamaldos per visą mė­

nesi vyko pas Brigitą Starinskienę 
North Geelonge. Paskutinę gegužės 
31-mą dieną atgiedojus pamaldas, 
buvo suruoštos užbaigimo sunešti­
nės vaišės, didelę vakarienės dalį 
pateikė pati šeimininkė su savo 
dukra Genovaite Valaitiene. Daly­
vavo per visą mėnesį giedoję apie 
20 lietuvių tikinčiųjų. Sudėtinėmis 
šv. Mišiomis prašysime Marijos už­
tarymo Lietuvai Laisvės, kad ir 
vėl visi sveiki sekančiais metais 
galėtume susirinkti Marijos gar­
bei gegužinėm pamaldom. Vaišės 
prabėgo besišnekučiuojant ir dė­
kojame p. Starinskienei už nuo­
širdų kasmetinį organizavimą ge­
gužinių pamaldų savo namuose.

VI. Stuikevičius

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratoj 
reikalu: Tėviškės Aidų prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir pei 
jį apsimokėti.

ALK Federacija gegužės mėnesį 
Australijoje skyrė maldai už Lie­
tuvą ir buvo renkamos aukos Re­
liginei Šalpai dėl persekiojamos 
Bažnyčios Lietuvoje.

Per ALK Federacijos Įgaliotinį 
A. Kantvilą Hobarte Religinei Šal­
pai aukojo $ 20 P. Šiaučiūnas, po 
$ 10 B. šikšnius, I. Vaičiulevičius, 
po $ 5 B. August, S. Augustinavi- 
čius, S. Domkus, A. Jurevičius, A. 
Kantvilas, K. Paškevičius, L. Siau- 
čiūnaitė, A. Viknius, kiti po ma­
žiau, viso $ 99.

Melbourne Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija S 50. Per aukų 
rinkėją L. Padgurskį aukojo: po 
$ 20 B. P. Padgurskis, Aug. Ročius, 
po $ 10 J. Karia, Pr. Padagas, Stan­
kevičius, po $ 5 I. Budrys, J. Ja­
sulaitis, S. Sluga, J. Muskas, L. 
Naujokaitis, kiti po mažiau, viso 
$ 120.

Per J. Kebli aukojo $ 100 S. I. 
Tamošaitis. $ 40 P. S. Pažereckai, 

I
 P A D Ė K A

Nuoširdžiai dėkojame visiems draugams ir pažįstamiems da­
lyvavusiems A.A. Broniaus VINGRIO laidotuvėse, kun. Pr. 
Daukniui už maldas koplyčioje, kun. Pr. Vaseriui už šv. 
Mišias ir laidotuvių apeigas, dirigentui P. Morkūnui, Dainos 
Sambūrio ir Parapijos choro choristams už giesmes bažny­
čioje, vargonais palydėjusiai Zitai F’rašmutaitei. Nuoširdus 
ačiū Ričardui Šemetai, Juozui Petrašiūnui, Kęstučiui Lyni- 
kui, Ernai Duonienei, Romui Ragauskui ir Vladui Dumčiui 
tarusiems atsisveikinimo žodį
Ačiū visiems išreiškusiems užuojautą žodžiu. laišku, per 
spaudą, gėlėmis, aukojusiems šv. Mišioms už velionio vėlę, 
visiems vietoj gėlių ar vainikų aukojusiems Australijos 
Lietuvių Fondui.
Nuoširdus ačiū Socialinės Globos Moterų D-jos valdybai ir 
mieloms ponioms talkininkėms už suruošimą šermenų vaišių. 
Ačiū prieteliui Vincui Ališauskui už paramą ir paslaugas or­
ganizuojant laidotuves bei darnų jų pravedimą.

Žmona Jadvyga, duktė Dana, sūnus Algis su žmona, 
anūkės ir anūkai.

po $ 20 J. Kamarauskas, T. Laukai­
tienė, B. Mačiulaitienė, Neįskaito­
ma pavardė, J. J. Simučiai, V. Ži­
linskas, J. M. Venckai, $ 15 A. Ba­
joras, po $ 10 A. V. Baltrukoniai, 
A. V. Bieliauskai, Pr. Binkus, P. 
Butkys, K. Kasperaitis, J. Keblys, 
L. S. Pikeliai, F. Ročius, A. Ta­
mošiūnienė, po $ 5 A. Barila, V. 
Kalvaitis, E. Markonienė, J. Zo- 
nius. Viso $ 405.

Meibourno Gyvojo Rožančiaus 
nariai per savo vadovą Pijų Vai­
čaitį aukojo: $ 100 St. šiuškus, $ 20 
L. A. Kaladės, $ 12 S. Aras, po $ 10 
E. A. Bakaičiai, P. J. Gražiai, J. 
Grigaitienė, J. J. Petraičiai, J. Sa- 
rafinas, S. Steponavičienė, A. Vai­
čaitytė, P. Vaičaitis, A. Valkienė, 
po $ 5 Augūnienė, J. Žitkevičienė, 
kiti po mažiau, viso $ 237.

Nuoširdus ačiū visiems aukoto­
jams ir rinkėjams.

A. Bakaits, Aukų Iždininkas

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II birželio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad jaunimas 
atmestų neteisingą, narkotikų Įtai­
gojamą, laisvę;
misijų — kad visi, kurie 
yra reikalingi broliškos pagalbos — 
ar jie būtų pabėgėliai ar ne - ją 
tikrai gautų, ypač pietryčių Azijo­
je.
Ttrumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie !

DVASINĖS VERTYBĖS PRIEŠ 
NARKOMANIJĄ

Narkotikų vartojimo problema 
glaudžiai rišasi su daug gilesne mo­
derniųjų laikų problema - tikrųjų 
vertybių nuvertinimo krize. Iš es­
mės, atstačius į tinkamą aukštumą 
moralines, religines ir socialines 
vertybes, kurios yra tikrasis žmo­
giškos laimės pagrindas, antroji 
problemos pusė - ją pavadintume 

A f A STEPUI DRUNGILUI
staiga mirus, nuoširdžiai užjaučiame žmoną Oną Drun- 
gilienę, sūnų Bronių ir kartu liūdime.

M. F. Sodaičiai

narkomanija - pati savaime dingtų.
Ne kas kitas privedė žmoniją, 

ypač jaunimą, prie šios pražūtingos 
ydos, kaip atmetimas tradicinių 
dvasinių vertybių ir jų vietoj pas­
tatymas materialinių ir pramogi­
nių. Tas savo keliu pagimdė var­
totojų bendruomenę, kuri pataikau 
dama egoistiniams tikslams pripa­
žįsta tik tokią laisvę, kuri tarnau­
ja jusliniams pomėgiams. Todėl ne- 
suklysime sakydami, kad narkoma­
nijos problema yra ne kas kita, 
kaip mūsų dienų liguistos bendruo 
menės skaudulių viešas pūliavimas. 
Reikalinga visomis priemonėmis 
kovoti su narkomanija, ypač su 
jos biznieriška puse, bet to neuž­
tenka.

Birželio mėnesį kreipkimės į 
Švenčiausiąją Jėzaus Širdį, kad pa­
dėtų žmonijai pašalinti narkoma­
nijos grėsmę, kurios auka tampa 
daugiausiai laisvės ieškąs nepaty­
ręs jaunimas. Viešpaties Širdies gai 
lestingai globai paveskime ir sa­
vo lietuviškąjį jaunimą, kuris ben­
draudamas su vietiniu jaunimu, 
kartais patenka į narkotikų spąs­
tus.

Kun. S. Gaidelis. S. J.

PADĖKA
Mirus mano mylimam vyrui A.A. Broniui PLOKŠČIUI, 
širdingai dėkoju kun. P. Martūzui už pravestas Rožančiaus 
maldas ir Libera, dalyvaujant taip pat Pr. Pusdešriui. p. Ku­
biliui, J. Stepanui, p. Bardauskui, p. Rupinskui ir Sietynui 
Kubiliui. Už gedulingas pamaldas ir palydėjimą į amžino po­
ilsio vietą, kun. Pr. Daukniui už šv. Mišias ir užuojautą man 
ir mano šeimai, Dr. Varoneckaitei, Adelaidės Ateitinin­
kams, Liet. Kat. Moterų D-jai, šv. Kazimiero bažnytiniam 
chorui, chorvedei Nemyrai Stapleton, Meibourno Broliams 
Kęstutiečiams, Adelaidės Lietuvių Sąjungos Valdybai. Taip 
pat širdingai dėkoju visiems, kurie užprašė šv. Mišias už 
A.A. Broniaus vėlę. Man ir mano šeimai išreikštą užuojautą 
raštu bei žodžiu. Ačiū už gėles ir vainiką. Širdingai ačiū 
Ateitininkams Sendraugiams ir Kat. Moterų D-jai už suruoš­
tą Keiurnedėlį, prisimenant A.A. Broniaus vėlę.
Nuoširdus ačiū visiems.

Plokšiienė, Nijolė, Regina ir jų šeimos.

Bronius Plokštis

BERYBĖ
Debesys kaip kalnai tolumoj.
Dengia padangę aukštumoj, 
Už jų berybė plati 
Jos išmatuoti negali.

Tai Dievo valios kūrinys. 
Ir jo galybės turinys.
Jei kas manytų dėl erdvės, 
Kad susidarė iš savęs.

Bronius Plokštis

KARSTAS
Keturių lentų mano karstas, 
Be minkšiogalio ...
O kam tai reikia bejausmiu! 

kūnui.
Kam tie vainikai.
Kam tos gėlės.
Nematau ir neužuodžiu. 
Galėjot nešti juos anksčiau. 
Kam tos kalbos bęreikštningos.
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DVIDEŠIMT PIRMAS

ŠIUPINYS ADELAIDĖJE

Kortų lošime “Akis” surinkimas 
dvidešimt vieną akį reiškia laimė­
jimą. Jaunuolio 21-nerių metų su­
kaktis švenčiama subrendimo šven­
te. Sis skaičius iš tolimų amžių 
mistikos atkeliavęs ir šiandien sa­
vyje turi kažkokios geros lemties 
prasmę.

Adelaidės Lietuvių Katalikių Mo 
terų draugija gegužės 23 d. LK 
Centro salėje suruošusi 21-mą links 
mos nuotaikos Šiupinį savyje iš­
gyveno sukaktuvines nuotaikas, ku 
rios atsispindėjo ir pačioje Šiupi­
nio programoje, ir po jos suruoš­
tose vaišėse.

Šiais metais Šiupinio programą 
sudarė du valandiniai vaidinimai, 
kuriuos parašė Pr. Pusdešris, į juos 
įpinant individualius numerius. Re­
žisavo ir dekoracijas paruošė V. 
Opulskis.

Kavinėje "Patriotas" - taip buvo 
pavadinta Šiupinio pirmoji dalis, 
romantiškoje prieblandoje vyksta 
prie staliukų sėdinčių pensininkų 
įvairūs pasikalbėjimai, prisimini­
mai jaunystės meilių ir nuotykių. 
Poetas Kukurbezdalis bando pa­
deklamuoti eilėraštį, kurį mergai­
tėms kadaise Kaune deklamavo. 
Ponios (Numuno dukros) nutaria 
padainuoti, kažkas prisimena, kad 
kaip tik šiandien kažkokio Lietu­
vos kunigaikščio gimimo diena, ku­
rio vardo niekas neprisimena iš 
kavinėje esančių. Tą sukaktį suta­
ria tuoj pat “patriotiškai” paminė­
ti. Svečias iš Brisbanės prof. Kau- 
laitis pakviečiamas paskaitai, iš ku­
rios rezultate išeina didelis pat­
riotizmo šaržas. Viena pensininkė 
prisimena, kad ji yra solistė ir pa­
dainuoja baladę Dainos mirimas. 
Bisui iš savęs išspaudžia ariją iš 
operos Kirvirjop. Feljetonistas pas­
kaito savo naujausią kūrinį. Patrio­
tišką kavinės nuotaiką sudrumsčia 
atėjęs pilietis, kuris vietoj kelnerio 
siūlomos patriotiškos, dzūkiškos ar 
suvalkietiškos kavos, paprašo jam 
paruošti lietuviškos. Tokios kavi­
nėje nėra. Nuotaika dar labiau įsi- 
elektrina, kada pilietis paprašo pa­
sirašyti po prašymu išleisti iš Si­
biro Sadūnaitę ir Petkų. O kada 
paprašo aukų Vasario 16-tos gim­
nazijai nuotaikos sprogsta ir kel­
neriui įsakoma pilietį išmesti iš 
kavinės. Jei neklausys, pagrasinta 
pakviesti ramovėnus.

Vaidinime buvo daug juoko, ku­
ris kvatojimu ir plojimu keliskart 
pralaužė tradicinį adelaidiškių sce­
nai rodomą šaltumą. Kavinės sa­
vininkas, poetas - B. Rainys buvo 
geroje formoje. Kiti pokalbius py­
nę (N. Skidzevičius, profesorius —- 
J. Neverauskas, A. Kaminskienė 
ir B. Budrienė) taip pat savyje su­
rado daug nuotaikos spalvų spro- 
ginėjančioje veiksmo intrigoje. Kel 
neris - A. Petrikas buvo užtenka­
mai judrus ir paslaugus. V. Baltu­
čio feljetonas Gyvensime amžinai, 
buvo vykusiai juokingas savo aktu­
aliomis problemomis. Nemuno dūk 
i os, pianinu pritariant M. Dumčiu- 
vienei, kaip visada nuotaikingai pa 
dainavo: M. Vaitkevičiaus - Pienė, 
V. Budrevičiaus - Rūta žaliuoja 

ir A. Raudonikio - Lauksiu tavęs. 
Linksmumo kulminaciją sukėlė A. 
Miliauskienė, kuri turėdama gerą 
balsą ir dėkingą išvaizdą davė 
mirštamai juokingą solistės šaržą. 
Gera buvo ir jos daina apie Aus­
tralijoje mirusią lietuvišką dainą, 
kuri už drąsą numirti šv. Petro 
buvo išmesta iš Dangaus. Parašus 
ir aukas renkąs pilietis - V. Rat­
kevičius finalinėje scenoje davė 
daug gerai apvaidintų nuotaikos 
lūžių.

Pertraukos metu, pasivaišinę 
karštu vynu, kava ir pyragaičiais, 
susėdome priimti antrąją Šiupinio 
dalį, kuri buvo programoje pava­
dinta —

Malūnininko kieme. Šeštadienio 
vakare iš pirties grįžta išsimaudęs 
malūnininkas. Į jo kiemą renkasi 
žmonės. Kūmutės apkalba dabar­
ties jaunimą - dėl visko kaltos bre­
zentinės kelnės. Malūnininkas iš­
metamas iš pirkios, kadangi joje 
jaunimas ruošiasi vaidinimui. Vy­
rai susimeta prie alaus ąsočio. Mo­
terys nutaria, kad ir be alaus ga­
lima padainuoti. Kieme pasiruošia 
vaidinimui “Valsčiaus raštinėje”, 
kurį parašęs kažkoks dzūkas Krė­
vė. Juokingiausias buvo caro pa­
veikslo kūrimas, prilipdant vienam 
ūsus ir barzdą ir liepiant prieš sa­
ve laikyti rėmus, kuriuose vyks­
tant raštinėje veiksmui “caras” net 
alaus nugerdavo.

Po vaidinimo j kiemą užsuka kai­
mo pletkininkė Cecilija ir susi­
rinkusiems parodo savo gautą me­
dalį, turguje gautą iš toli atvykusio 
labai aukšto pono už tuos nuopel­
nus, kurių niekas nemato. Kliūva 
ir viršaičiui, kuris valsčiaus susi­
rinkime užmiršo į darbotvarkę įra­
šyti viršaičio rinkimus, ir taip ne­
rinktas liko viršaičiu antriems me­
tams. Pasibaigus malūnininko alui 
ir gaidžiui užgiedojus, vakarotojai 
su daina išsiskirsto.

Malūnininkas - N. Skidzevičius 
buvo geras ypač pirmose scenose. 
Kaimynai - A. Petrikas, R. Sebec- 
kis, A. Kaminskienė, ypatingai Ce­
cilija - A. Miliauskienė vaidiniman 
įnešė daug vykusio humoro. Nemu­
no dukros (B. Budrienė, A. Ka­
minskienė, S. Pusdešrienė ir vado­
vė A. Urnevičienė), akordeonu pri- 
taiiant M. Dumčiuvienei, šilta va­
karo nuotaika padainavo T. Maka- 
čino - Po žvaigždžių lietum, liau­
dies dainą - Kelk, dukrele ir V. 
Juozapaičio - Gromatėlę parašiau. 
Dainų parinkimas ir atlikimas pa­
sigėrėtinas.

Sceninis įtarpas “Valsčiaus raš­
tinėje” gal buvo perdaug ištęstas, 
bet jį vaidinę artistai buvo visi ge­
ri ir sukūrę skirtingus charakte­
rius. Argi ne geras buvo pagirio­
mis sergąs viršaitis - B. Rainys? 
Ar ne vykęs pataikaujančio rašti­
ninko padėjėjo tipas - J. Neve­
rauskas? Ką galima prikišti rašti­
nės liūtui sekretoriui - V. Ratke­
vičiui? Argi savo kuklume nebuvo 
puikūs kaimiečiai - L. Kubilius ir 
J. Miliauskas. Ar ne juokingas “ca­
ras" R. Sabeckis?

'Programa užbaigta kupletais, ku 

riuos, akordeonu pritariant V. Ne­
krošiui, padainavo V. Opulskis, N. 
Skidzevičius ir A. Petrikas. Pora 
ištraukų:

Tau tik veikti, posėdžiauti 
Ir kovoti mirtinai,
Man - tiktai namuos tupėti, 
Tik šuniukas ir vaikai.
Man rymoti, tavęs laukti 
Ir girtam numaut batus. 
Tau tik veikti, vadovauti. 
Užmiršt mane ir namus.
Bei garbinguos tavo metuos. 
Kada tiek veiki, veiki. 
Raminu save vienatvėj —- 
Kad tu tiek ir tegali.
Mūs darželiuose lelijos. 
Laistom mėtas ir rūtas, 
O lietuviškas jaunimas 
Nusivijo kengūras.
Mūsų Lietuva tėvynė. 
Ten visi keliai nuves, 
O jaunimas pasirinko 
Vietoj josios - kanapes. 
Ant smėlėto jūros kranto 
Mūs tėvynė Lietuva, 
Ir link jos kas rytą veda 
Vaikščiot išvestas šuva.

LK Moterų draugijos pirmininkė 
T. Gasiūnienė scenoje išsirikiavu­
siems linksmybės vaidiloms tarė 
mielą padėkos žodį, buvo įnešta 
pintinėje jiems gėlių ir bonkų 
“puokštė”. Programos vadovas V. 
Opulskis 21-mo Šiupinio prisimini­
mui pirmininkei įteikė didžiulį rak 
tą. Programos dalyviams ir kvies­
tiems svečiams Draugijos suruoš­
toje vakarienėje šiltą žodį tarė 
Apyl. valdybos pirm. C. Zamoiskis, 
rėžis. V. Opulskis. Tarp kalbų ir 
juokų balta žuvėdra skraidė visų 
bendras įsitikinimas, kad 21-mas 
Šiupinys puikiai pavyko. Ačiū LK 
Moterų Draugijai. Pr.P.

Sydnejaus Lietuvių Klube

16—18 East Terrace, Banksiown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. — 

nuo 6.30 vai. vakaro, 
sekmadieniais nuo 1.30 vai.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v. 
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.

Seštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 3%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais ruo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

SYDNĖJUS

LK KULTŪROS DRAUGIJOS 
VISUOTINIS SUSIRINKIMAS

Katalikų Kultūros Draugijos vi­
suotinis susirinkimas įvyko gegu­
žės 17 d. tuoj po pamaldų Lidcom- 
bės parapijos salėje.

Nors susirinkimas nebuvo gau­
sus skaičiumi (kaip ir kituose mūsų 
susirinkimuose), bet praėjo sklan­
džiai draugiška nuotaika.

Susirinkimą atidarė pirm. A. Vi- 
nevičius ir pakvietė susirinkimui 
pirmininkauti A. Skirką, sekreto­
riauti A. Kramilių. Tylos minute 
buvo pagerbti ilgus metus dirbę 
Kultūros Draugijos ribose Kazys 
Daniškevičius ir Kazys Badauskas.

Pranešimai - pirm. A. Vinevi- 
čiaus ir ižd. Danutės Bižienės buvo 
priimti ir užgirti. Atsistatydinus 
senajai valdybai, populiariu bal­
savimu buvo perrinkta nauja val­
dyba: pirm. A. Vinevičius, vice- 
pirm. Dr. R. Kavaliauskaitė, sek­
retorė G. Grybaitė, ižd. Jonas Sla- 
vikauskas, parengimų vadovė A. 
Skirkienė, kandidatai - D. Bizienė 
ir 'Pr. Dailidė. Revizijos komisijon 
įėjo pirm. A. Kramilius ir nariai 
inž. J. Dirginėjus ir K. Eirošius, 
kandidatė O. Kavaliauskienė.

Po diskusijų einamaisiais reika­
lais susirinkimas baigtas Lietuvos 
himnu. kor.

TAUTOS FONDAS
Praeitais metais Tautos Fon­

dui aukojo iš Newcastle po $ 5 S. 
Žukas, B. Liūgą, B. Zakarauskai- 
tė, $ 4 Lapinskas. Viso $ 19. Ačiū 
newcastelieciams.

TF Atstovybė Australijoje

DRAUDIMAS

Mes galime jums padėti visuose Draudimo reikaluose pas 
KUGLER & KELLY INSURANCE, savininkas ir vedė­
jas aš lietuvis Mr. J. KLIBINGAITIS, draudime dirbu 
jau 27 metus. Dėl kainos ar patarimo be jokio įsiparei­
gojimo skambinti darbo valandomis 568 4922 arba po 
darbo 546 2627.

KUGLER 8t KELLY INSURANCE BROKERS 
4 Haughton Road, Oakleigh Vic. 3166.
Telef. 568 4922

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS 

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE. g

FAIRFIELD, N SW. 1

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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